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АКТИВНОСТ КУЛТУРНО-ПРОСВЈЕТНОГ 
ДРУШТВА ГАЈРЕТ У ЦРНОЈ ГОРИ ПРЕМА ПИСАЊУ 

ИСТОИМЕНОГ ЛИСТА (1922-1941)

На сто ја ње да се му сли ман ско ста нов ни штво у Бо сни и Хер це го ви-
ни и ши ре укљу чи у оквир за пад но е вроп ских кул тур них стан дар да ре-
зул ти ра ло је усло ви ма да се 1903. го ди не у Са ра је ву фор ми ра кул тур но-
про свјет но пот пор но дру што Гај рет. Осни вач ка скуп шти на одр жа на је 
20.02.1903. го ди не и за пр вог пред сјед ни ка Дру штва иза бран је Саф вет-
бег Ба ша гић. Дру шво је осно ва но пр вен стве но да по маже си ро ма шним 
уче ни цима на шко ло ва њу у сред њим и ви шим шко ла ма. Бу ду ћи да је 
сти ца ње са вре ме ног европ ског обра зо ва ња и при хва та ње од ре ђе не дру-
штве но-по ли тич ке ре ал но сти по ста ло им пе ра тив но вих при ли ка и вре-
ме на у ко ји ма се на шло ислам ско ста нов ни што у Бо сни и Хер це го ви ни, 
осни ва ње ова квог дру штва ко је би би ло цен тар кул тур ног оку пља ња 
овог ста нов ни штва пред ста вља ло је не ми нов ност.

Дје лат ност Гај ре та у пе ри о ду од осни ва ња до 1914. го ди не од но-
си ла се, при је све га, на до дје лу сти пен ди ја и зај мо ва уче ни ци ма и сту-
ден ти ма, као и на по ма га ње ше гр та на раз ли чи тим за на ти ма. До по ја ве 
кул тур но-про свјет них дру шта ва до дје ла сти пен ди ја за шко ло ва ње на ви-
со ким шко ла ма у Бе чу, Гра цу и За гре бу би ла је пре те жно у над ле жно сти 
Зе маљ ске вла де, ко ја је при из бо ру кан ди да та по себ но узи ма ла у об зир 
по ли тич ке и ка дров ске по тре бе зе мље. Кри те ри ји Гај ре та при до дје ли 
сти пен ди ја би ли су у по чет ку не пре ци зни и оне су за ви си ле од нов ча них 
мо гућ но сти “бла гај не” и су бјек тив них про цје на “Од бо ра о ма те ри јал ним 
при ли ка ма, спо соб но сти и мар љи во сти сва ког кан ди да та за сти пен ди-
ју”1. Ста тут је утвр ђи вао да се по моћ до дје љу је “ислам ским уче ни ци ма 
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из Бо сне и Хер це го ви не, на сред њим и ви шим шко ла ма Бо сне и Хер це-
го ви не, те Аустро-Угар ске мо нар хи је, о ко ји ма се освје до чи од бор, да су 
по тре би ти, спо соб ни и мар љи ви.”2 У скла ду с тим, сва ки пре тен дент на 
до дје лу по мо ћи тре ба ло је да при ло жи по твр ду имов ног ста ња (тзв. свје-
доџ бу си ро ма штва), по сљед ње школ ско свје до чан ство и по твр ду да не ко-
ри сти не ку др жав ну сти пен ди ју. По ред по мо ћи ђа ци ма и сту ден ти ма на 
шко ло ва њу у свје тов ним про свјет ним уста но ва ма Гај рет је ову по моћ 
до дје љи вао и за те о ло шке сту ди је, ка ко би се ти ме на гла си ла при вр же-
ност тра ди ци о нал ним ври јед но сти ма му сли ман ског дру штва. Дру штво 
је, та ко ђе, за смје штај сво јих сти пен ди ста осни ва ло до мо ве и кон вик те. 
Уко ли ко су мје ста у овим до мо ви ма би ла по пу ње на, сти пен ди сти су смје-
шта ни у му сли ман ске по ро ди це гдје су мо гли би ти под стал ним над зо-
ром. Није су би ли за не ма ре ни ни они ко ји су се об у ча ва ли раз ли чи тим 
за на ти ма, та ко да је Гај рет, осим по мо ћи ше гр ти ма, из бо ром мај сто ра 
код ко га се из у ча вао за нат и кон тро лом пре ко по себ ног ин спек то ра, до-
дје љи вао и по во љан за јам оно ме ко ји на кон за вр ше ног за нат ског об у ча ва-
ња не ма соп стве них сред ста ва да отво ри са мо стал ну ра ди о ни цу.

Сва пи та ња функ ци о ни са ња би ла су ре гу ли са на Ста ту том, од но-
сно Пра ви ли ма Дру штва. Пр ви ста тут одо брен је 1903. го ди не и Дру-
штво је на осно ву ње га и кон сти ту и са но. Сље де ће из мје не и до пу не 
из вр ше не су 1905, 1908. и 1911. го ди не. Глав на скуп шти на, ре дов на или 
ван ред на, пред ста вља ла је нај ви ши ор ган упра вља ња, а из вр шни ор га-
ни су би ли Глав ни од бор, под од бо ри и по вје ре ни ци. Ре дов на Глав на 
скуп шти на са зи ва на је сва ке го ди не до 15. ју на, од но сно до 15. ју ла од 
1911. го ди не. Глав на скуп шти на од лу чи ва ла је о про мје на ма пра ви ла, 
раз ма тра ла из вје шта је Глав ног од бо ра о го ди шњем ра ду Дру штва, утвр-
ђи ва ла го ди шњи пред ра чун прихо да и рас хо да, би ра ла Глав ни од бор, 
рас пра вља ла о дру гим пред ло же ним тач ка ма днев ног ре да. Нај ви ши 
из вр шни ор ган упра вља ња био је Глав ни од бор. Овај од бор је од лу чи-
вао и о свим оним пи та њи ма ко ја не спа да ју у над ле жност скуп шти не. 
Са сто јао се од 8 чла но ва и 3 за мје ни ка. Од 1908. го ди не број од бор ни ка 
је по ве ћан на 11, за јед но са пет од бор ни ка без по себ не функ ци је. Је дан 
члан Од бо ра мо рао је има ти ви со ко школ ску ди пло му. Овај про пис пре и-
на чен је 1911. го ди не оба ве зом да мо ра до бро по зна ва ти ђач ке при ли ке. 
Од 1929. го ди не број чла но ва Од бо ра по ве ћа ва се са 11 на 20, и то: 14 
из Са ра је ва и 6 из оста лих кра је ва. Овим из мје на ма би ло је пред ви ђе но 
мје сто за представ ни цу же на. У на ред ном пе ри о ду број чла но ва се стал-
но по ве ћа вао, све док се ни је пре тво рио у при лич но гло ма зно и не е фи-
ка сно ти је ло, та ко да је 1939. го ди не би ран из са ста ва Глав ног од бо ра 
Глав ни из вр шни од бор од 12 чла но ва, и то из Са ра је ва. Из вр шна струк-
2 Правила “Гајрета”, Бехар, III/1902-3, 21, 334
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ту ра упра вља ња обо га ће на је 1908. го ди не под од бо ри ма, за хваљујући 
по тре би да се упра вљач ка струк ту ра про ши ри ор га ни ма ко ји ће за раз ли-
ку од јед ног или два по вје ре ни ка би ти са ви ше ауто ри те та, али и ефи ка-
сни ји и ор га ни зо ва ни ји у оба вља њу за да та ка. Под од бо ри су одр жа ва ли 
скуп шти не, ре дов не или ван ред не. И ре дов на под од бор ска скуп шти на 
рас пра вља ла је о ра ду под од бо ра, би ра ла под од бор, рас пра вља ла о при-
је дло зи ма на ми је ње ним Глав ној ску оп шти ни. Рад на те ре ну у по чет ној 
фа зи ор га ни зо ва ња Дру штва био је у над ле жно сти јед ног или двојице 
по вје ре ни ка. Мре жа под у зет них по вје ре ни ка учвр шћи ва ла је не по сред-
ну ве зу са “ба зом”. По ред мре же под од бо ра, од но сно мје сних од бо ра 
и по вје ре ни ка, упра вљач ка ор га ни за ци о на струк ту ра до пу њава на је од 
1932. го ди не тзв. сре ским од бо ри ма ко ји су се фор ми ра ли при ад ми ни-
стра тив ним сре ди шти ма сре зо ва. Ови сре ски од бо ри по ка за ли су се не-
по де сни и су ви шни и уки ну ти су 1936. го ди не. Члан ство је свр ста ва но 
у три ка те го ри је: до бро тво ри, уте ме љи те љи и под у пи ру ћи чла но ви, у 
за ви сно сти од ви си не нов ча ног до при но са. По сљед ња ка те го ри ја - “под-
у пи ру ћи” чла но ви за ми је ње на је 1905. године на зи вом “ре до ви ти при но-
сни ци”. Уве де но је и по ча сно члан ство. Почасни члан Дру штва мо гао 
је по ста ти онај ко ји је сте као по себ не за лу ге. Нај ве ћи дио члан ства по-
ти цао је из град ских сре ди на, али су ак ти ви сти на сто ја ли да иде ју овог 
дру штва про ши ре у свим сло је ви ма. Ка сни ја ка те го ри за ци ја ни је се мно-
го раз ли ко ва ла у од но су на ону до 1914. го ди не и под ра зу ми је ва ла је: 
по ча сне чла но ве (пред ло же ни на осно ву из у зет них за слу га), и пре ма 
ви си ни нов ча ног уче шћа- ле га то ре, ве ли ке до бро тво ре, до бро тво ре, уте-
ме љи те ље и ре дов не чла но ве. Нај мно го број ни ји су би ли уте ме љи те љи, 
и то из ре до ва чи нов ни ка, тр го ва ца и за на тли ја. Ме ђу тим, ве ли ки дио 
Гај ре то вог члан ства не у ред но је пла ћао чла на ри ну и ова став ка ни је 
пред ста вља ла зна чај ни ји из вор при хо да3. 

У окви ру Гај ре то вих ак тив но сти би ла је и из да вач ка дје лат ност 
ко ја се у пр во ври је ме од но си ла на из да ва ње ка лен да ра, а за тим се про-
ши ри ла на по кре та ње исто и ме ног ли ста. Ка лен дар је нај при је из ла зио 
1906/7, 1907/8, да би об ја вљи ва ње ка лен да ра би ло пре ки ну то с 1915. го-
ди ном и об но вље но 1936. го ди не, и то за 1937, 1938, 1939, 1940 и 1941. 
Ка лен да ри су нај че шће пред ста вља ли збор ни ке ко ји су осим оба ве зног 
ка лен дар ског ди је ла оку пља ли гра ђу нај ра зли чи ти је са др жи не, у по чет-
ку по уч не тек сто ве без на ро чи тих до ме та, да би ка сни је у њи ма би ли оку-
пље ни при ло зи озбиљ них пре тен зи ја умјет нич ког и на уч ног ка рак те ра.

Дру штво је о сво јим ак тив но сти ма оба вје шта ва ло јав ност пре ко 
по ли тич ки не у трал ног мје сеч ни ка под истим име ном. Пр ви број ли ста 
Гај рет иза шао је 15.08.1907.г. као гла си ло исто и ме ног дру штва. У по чет-
3 Ибрахим Кемура, ибид., стр. 78- 102, стр. 265-286
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ку лист је из ла зио у ма лом фор ма ту, као дво број или тро број, штам пан 
ћи ри ли цом и ла ти ни цом, са из ра зи то ју го сло вен ском ори јен та ци јом. Од 
1910. го ди не лист се под ру ко вод ством Осма на Ђи ки ћа пре тва ра у ма-
ње-ви ше књи жев ни ча со пис ко ји удо во ља ва по тре ба ма за ислам ским 
шти вом. Уред ни штво је 1911. го ди не од лу чи ло да лист из ла зи два пут 
мје сеч но, с тим да ње гов са др жај тре ба про ши ри ти на све обла сти на-
у ке, умјет но сти, пра те ћи уоп ште са вре ме на кул тур на де ша ва ња. Уре-
ђи вач ка по ли ти ка, ли ше на по ли тич ко-на ци о нал не ис кљу чи во сти, оста-
вља ла је отво ре ну мо гућ ност укљу чи ва ња ве ћег бро ја ства ра ла ца. Ме ђу 
са рад ни ци ма ја вља ју се и пје сни ки ње: Ха ти џа Ђи кић, Ше фи ка Не стрин 
Бје ле вац, П.К. Фат ма и др. Књи жев ни пре во ди нај че шће су ис пу ња ва ли 
стра ни це ли ста и од но си ли су се пре те жно на дје ла из тур ске књи жев-
но сти, али и дје ла фран цу ске, ње мач ке, ен гле ске, ру ске и ја пан ске књи-
жев но сти. У том сми слу као пре во ди о ци европ ске ли те ра ту ре ја вља ју 
се и не му сли ман ски са рад ни ци. Ме ђу пре во ди о ци ма с тур ског је зи ка 
по ми њу се М.Ћ. Ћа тић, Ах мед Ра шид ка дић, О.А. Со ко ло вић и др.. Ин-
фор ма ци је о по ли тич ким при ли ка ма до но си ли су крат ки освр ти. 

Пр ва се ри ја из ла же ња ли ста Гај рет об у ста вље на је 1914. године 
на кон пе тог бро ја, за јед но са оста лим ли сто ви ма у Бо сни и Хер це го ви-
ни. У пе ри о ду свог об но вље ног из ла же ња од 1921 до 1941, овај лист 
ни је имао чвр сту кон цеп ци ју и пре тва рао се од књи жев ног ли ста до 
бил те на Дру штва. Об но вље ни лист био је ве ли чи не књи ге. На зив ли-
ста био је ис пи сан ћи ри ли цом, али је за све дру го би ла, углав ном, ко ри-
ште на ла ти ни ца. Уре ђи вач ка по ли ти ка је по себ ну па жњу по све ћи ва ла 
убла жа ва њу пред ра су да и одва ја њу вјер ских пој мо ва од на ци о нал ног 
иден ти те та. Из ла же ње ли ста би ло је, јед ним ди је лом, из ма те ри јал них 
раз ло га, об у ста вље но 1923, али је већ 1924. године об но вље но и по но-
во из ла зи у фор ма ту у ко јем је из ла зио у пр вој се ри ји свог из ла же ња. 
По чет ком три де се тих го ди на про шлог ви је ка лист све ви ше на сво јим 
стра ни ца ма оста вља про стор ви је сти ма и из вје шта ји ма о одр жа ним за-
ба ва ма и уоп ште ак тив но сти ма, што је има ло за по сље ди цу оси па ње 
и не за ин те ре со ва ност чи та лач ке пу бли ке и ре ду ци ра ње из ла ска ли ста 
на јед ном мје сеч но. За то је уред ни штво по ку ша ло да уно ше њем по пу-
лар них тек сто ва за бав ног, вјер ског и исто риј ског ка рак те ра по ве ћа број 
прет плат ни ка, али без на ро чи тог успје ха. Од 1937. лист по но во по при-
ма из глед књи жев ног ча со пи са и ме ђу сво јим са рад ни ци ма оку пља ис-
так ну те књи жев ни ке и тај ка рак тер ће за др жа ти све до 1941. године, 
ка да пре ста је да излази. 

Гај ре то ва Спо ме ни ца за пе риод 1903-1928. го ди на би ла је, та-
ко ђе, је дан од ре зул та та из да вач ке дје лат но сти Дру штва. Спо ме ни ца 
је об ја вље на по во дом 25 го ди на од осни ва ња Гај ре та. У овом из да њу 
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пред ста вљен је пре сјек раз во ја Дру штва и уоп ште то ко ва му сли ман-
ског кул тур но-про свјет ног жи во та у Бо сни и Хер це го ви ни. Спо ме ни ца 
је штам па на у 3000 при мје ра ка и ка рак те ри ше је из вје сно по јед но ста-
вљи ва ње чи ње ни ца на мје ње но од ре ђе ном по ли тич ком тре нут ку. То ком 
1928. го ди не по кре ну та је Гај ре то ва би бли о те ка. У окви ру ове би бли о-
те ке об ја вље но је до 1935.г. 18 све за ка и у њи ма су штам па на по пу лар на 
пре да ва ња из обла сти про свје те, вје ре, по љо при вре де, тр го ви не и сл., 
ко ја су ак ти ви сти Дру штва др жа ли уну тар по је ди них је ди ни ца.

Пра ви ли ма из 1921. г. Дру штво је до би ло до зво лу да сво ју дје лат-
ност про ши ри на те ри то ри ју ци је ле др жа ве, тј. из ван гра ни ца Бо сне и 
Хер це го ви не. На рав но, то су кра је ви на ста ње ни ста нов ни штвом ислам-
ске вје ро и спо ви је сти и то се, из ме ђу оста лог, од но си и на Цр ну Го ру. Ово 
ши ре ње Гај ре та има ло је пу ну по др шку др жа ве и то Ми ни стар ства вје-
ра- Од је ла за му сли ман ске ства ри. Пре ко вјер ских слу жбе ни ка вр ше на 
је аги та ци ја за осни ва ње Гај ре то вих ор га ни за ци ја и 1921/22. би ра ни су 
пр ви под од бо ри и по вје ре ни ци у Би је лом По љу и Пље вљи ма. Ме ђу тим 
тек од кра ја 1924. године ши ре ње Гај ре то ве ор га ни за ци је има ло је ви ше 
успје ха, али је осло нац ипак сте кло углав ном са мо ме ђу град ским ста нов-
ни штвом - чи нов ни штвом, тр гов ци ма и вјер ским слу жбе ни ци ма.

Пре ма пи са њу ли ста Гај рет за 1922. го ди ну (бр. 4-5) чи та мо:
“Отво ре ње Гај ре то ва кон вик та у Сан џа ку. 
Упра ва Гај ре та ба ви се озбиљ но ми шљу да отво ри је дан кон викт 

у Сан џа ку и да на тај на чин омо гу ћи та мо шњем на шем сви је ту ко ји је у 
кул тур ном и про свјет ном по гле ду вр ло за о стао, да се шко лу је. Кон викт 
би се имао да отво ри у јед ном мје сту у ко јем по сто ји гим на зи ја и у ко ме 
су по вољ ни и дру ги усло ви. До са да су тра жи ли од Глав ног од бо ра под-
од бор у Пле вљу, Би је лом По љу и При је по љу, да се у њи хо вим мје сти ма 
отво ри.” (бр. 4-5, стр. 61)

У ру бри ци Гај ре тов гла сник 1925. го ди не (бр. 15, стр. 239) за би-
ље же на је ви јест о осни ва њу Под од бо ра Дру штва у Пље вљи ма: 

“Осни ва ње Гај ре то ва Под од бо ра у Пле вљу. 
12. ју ла о. г. одр жан је у Пле вљу ве ли ки збор гра ђа на без раз ли ке 

пар ти је, ко ји је био са зват са стра не бив шег дру штва ‘Ити ха да’. На збо-
ру је пао пред лог да се ова скуп шти на пре тво ри у скуп шти ну Гај ре то ва 
Под од бо ра, што је скуп шти на јед но гла сно и усво ји ла. Том је при ли ком 
за кљу че но, да под од бор узме про сто ри је под име ном ‘Гај ре тов Дом’ и 
да за др жи све сек ци је, ко је су по сто ја ле и у ‘Ити ха ду’ (Књи жнич ку, Там-
бу ра шку, Пје вач ку, Ди ле тант ску, Фут бал ску, Тре зве њач ку и сек ци ју за 
су зби ја ње анал фа бе ти зма).

У од бор су иза бра ни ови чла но ви:
Пред сјед ник: Дер виш Ше ћер ка дић муф ти ја, Се кре тар: Ћа мил 
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Сел ма но вић бив ши пол. чи нов ник, Бла гај ник: Дер виш Ха џи Атла гић тр-
го вац, I. Ре ви зор: Ћа мил Дрн да на став ник гим на зи је, II. Ре ви зор: Су љо 
Па шо вић тр го вац, За мје ни ци: Ри зо Ри за ма лић тр го вац, Ху со Сел ма но-
вић тр го вац и Сеј фо Сеј фо вић тр го вац. До ма ћин: Му ста фа Ру сте ма гић 
опш. кмет; Ша ћир Кур то вић тр го вац; Књи жни чар: Ав до Тр хуљ општ. 
бла гај ник; За мје ник: Ша бан Ко ри је нић по сјед ник; У ча сни суд Ше риф 
Би ше вац тр го вац, Аб ду лах Ка ра ах ме то вић тр го вац, Ра шид Ча у ше вић тр-
го вац и Ка дри ја Ка дри ба шић тр го вац.

У пе так 17. ју ла би ло је све ча но отво ре ње ‘Гај ре то ва До ма’.
Бра ћи Пле вља ци ма че сти та мо и же ли мо им до бар успјех у ра ду 

за Гај рет са же љом, да се оста ла мје ста угле да ју на њих.”
Број 21 из 1925. го ди не (стр. 336) у ис тој ру бри ци до но си ви је сти:
“Пр ва Гај ре то ва за ба ва у Пле вљу.
Под од бор Гај ре та у Пле вљу при ре дио је 3. ок то бра о. г. пр ву Гај ре-

то ву за ба ву у про сто ри ја ма сво га до ма, ко ју су од лич но по сје ти ли гра ђа-
ни без об зи ра на вје ру. Мо рал ни и ма те ри јал ни успјех за ба ве био је вр ло 
до бар. Чи сти при ход, од бив ши тро шко ве, из но си Дин 2.200.-” 

“По сје те Гај ре то ву до му у Пле вљу.
Да на 28. сеп тем бра о. г. по ча стио је сво јом по сје том Гај ре тов дом 

у Пле вљу пре свје тли го спо дин Мех мед Зе ки еф. бе о град ски вр хов ни 
муф ти ја. Том при ли ком да ро вао је Зе ки еф. Гај ре ту 1.000.- и ти ме се 
упи сао као члан до бро твор Гај ре та.

Да на 26. сеп тем бра о. г. по сје тио је Гај ре тов дом у Пле вљу го-
спо дин М. Је лић, на род ни по сла ник и том при ли ком да ро вао Гај ре ту 
Дин 200.-

15. о. м. по сје тио је Гај ре тов Дом окру жни на чел ник пле ваљ ски 
го спо дин Мих. Креч ко вић и том при ли ком упи сао за чла на уте ме ља ча 
Гај ре та сво га тро го ди шњег си на Ми о дра га. Госп. Креч ко вић иде на ру-
ку та мо шњим Гај ре то вим рад ни ци ма сва ком зго дом.

Ис пред под од бо ра као и ис пред Глав ног Од бо ра сма тра мо за ду-
жност да из ра зи мо ср дач ну за хвал ност Госп. Зе ки ефен ди ји, Госп. Је ли-
ћу као и окру жном на чел ни ку Креч ко ви ћу. Хва ла им и жи ви ли!” 

У Спо ме ни ци по во дом два де сет пет го ди на Гај ре та (1928., стр. 
130-131) опи сан је рад под од бо ра Гај ре та у Пље вљи ма. Ис ти че се да 
су по стиг ну ти до бри ре зул та ти, иако је ак тив ност Гај ре та по че ла тек 
не дав но. По ме ну ти су нај за слу жни ји чла но ви, до бро тво ри дру штва и 
по ча сни чла но ви. На во ди се да је “Под од бор одр жао анал фа бет ски те-
чај и да је 50 не пи сме них чла но ва под у че но чи та њу и пи са њу. За ово 
иде за слу га г. Бо жи ни Цо ле ви ћу и Ри ста ну Па вло ви ћу.” По ред ак тив но-
сти на су зби ја њу ал ко хо ли зма и об у ча ва ња чла но ва у сви ра њу од стра не 
там бу ра шког збо ра, одр жа но је ви ше за ба ва, из ле та и те фе ри ча. Под од-
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бор је прет ход не го ди не по мо гао 20 си ро ма шних ђа ка на шко ло ва њу у 
гим на зи ји и 5-10 при је то га и то на бав ком књи га и нов ча ном по мо ћи. 
На по ми ње се да убу ду ће овај под од бор тре ба:

“1. Пот по ма га ти ђа ке на ов да шњој гим на зи ји.
2. Одр жа ва ти анал фа бет ске те ча је ве.
3. Про ши ри ти ак ци ју на се ло гдје још има му сли ма на: у Пот пе ћу 

и Не фер Та ри, у Под го ри, у Бо ља ни ћи ма и Бу ко ви ци.
4. Осно ва ти ћи ли мар ску шко лу и пле ти о ну ча ра па и фла не ла.
5. Осно ва ти ђач ки кон викт у Пле вљу.
6. Ути ца ти на на род да не се ли у Тур ску.
7. Пот по ма га ти си бјан мек те бе.”
У овом пре гле ду да те су сли ке под од бо ра у ра зним мје сти ма и ме-

ђу њи ма и под од бо ра у Пље вљи ма (стр. 123)

Сл. 1 Сли ка Под од бо ра у Пље вљи ма

Број Гај ре та 13-14 из 1929.го ди не из вје шта ва о ра ду у 1928/29. го-
ди ни и до но си ви јест о отва ра њу ин тер на та у Пље вљи ма:

“ 4. Отва ра ње ин тер на та у Пле вљу.
За кљу чак о отва ра њу дру штве ног ин тер на та у Пле вљу је из вр шен 

још по чет ком ми ну ле школ ске го ди не, а за то се има за бла го да ри ти и 
агил но сти пле ваљ ског под од бо ра, ко ји је за инер нат до био про сто ри је 
бив ше ва куф ске ме дре се.

Ус по ста вља ње овог сред њо школ ског ин тер на та у Сан џа ку јест од 
вр ло ве ли ке ва жно сти, јер су та мо шња на ша бра ћа му сли ма ни куд и 
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ка мо за о ста ли ја кул тур но и про свјет но од му сли ма на у Бо сни и Хер це-
го ви ни.” (стр. 201)

Да ље, на 202. стр. истог бро ја за би ље же но је да је у Пље вљи ма 
му шки сред њо школ ски ин тер нат отво рен по чет ком 1928/29. го ди не под 
упра вом Ибра хи ма Би о гра дли је и дат је, та ко ђе, и спи сак пи то ма ца Гај-
ре то вог кон вик та у Пље вљи ма (стр. 212).

При лог 1 Спи сак пи то ма ца пље ваљ ског ин тер на та (1928/29)

На стра ни ца ма 218-221 по ми њу се чла но ви под од бо ра у Би је лом 
По љу, Пла ву, Пље вљи ма, Под го ри ци и Ста ром Ба ру:

“БијелоПоље (под од бор): Зе ћо Идри зо вић, Хај ро Ди зда ре вић, 
Или јас До бар џић, Ћа мил Хот, Абас Ме кић, Шеф ко Дер во вић, Ју суф Ла-
ме же вић, Му ле Му зу ро вић.

Плав (под од бор): То мо Спа со је вић, Ра дош Ра куш, Хиф зо Ре џе-
по вић, Са лих Х. Ну шо вић, Ђо ко Јо кић, Ша бан-бег Ре џе по вић, Си мо 
Ђор ђе вић и Му ла Ху сеин Ре џе па гић.

Плевље (под од бор): Са ит Су ру лиз, Ћа мил Сел ма но вић, Фе рид 
Х. Атла гић, Му ха мед Х. Смај ло вић, Шућ ро Му зу ро вић, Сеј фо Ше ћер ка-
дић и Ав до Тр хуљ.

Подгорица (под од бор): Омер Вра нић, Му ха рем Ле кић, Ме да Га-
ли чић, Мех мед Хид Пар ди и Кр ста Ву чи нић.

СтариБар (под од бор): Исмаил Омер ба шић, Ја шар Ка ра ђу зо вић, 
Ју суф Ка ци ла, Дер виш Омер ба шић, Мех мед Кр чи ко вић, Мах муд Сал ко-
вић, Ха сан Шла ко вић и Ре џеп Шла ко вић”
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За Гу си ње не ма по и ме нич ног на бра ја ња чла но ва под од бо ра, а за 
Ул цињ је на ве ден са мо по вје ре ник Дер виш Ђо гић.

Број 15-16 из 1929. го ди не (стр. 252) пре но си ви јест да је у Пље-
вљи ма 9. ју на одр жа на ре дов на Глав на скуп шти на на ко јој је иза бран 
под од бор и у на став ку су на бро ја ни чла но ви ко ји су ушли ње гов са став. 
Исте го ди не у бро ју 17 (стр. 275) на ве де но је да је иза бра на но ва упра ва 
под од бо ра у Пла ву и да је од лу че но да се од са да чла на ри на ку пи ре-
дов но. Име но ва ни су, та ко ђе, и по вје ре ни ци Дру штва за обли жња се ла 
ко ји ће упра ви Мје сног под од бо ра до ста вља ти при хо де. У бро ју 20 из 
1929. го ди не (стр. 324) за би ље же на је ви јест да је Глав ни од бор Гај ре-
та по ста вио на осно ву прет ход ног одо бре ња Ми ни стар ства про свје те 
Ибра хи ма Би о гра дли ју за управ ни ка кон вик та у Пље вљи ма и за школ-
ску 1929/30. го ди ну.

О Гај ре то вом “кер ме су” у Ул ци њу чи та мо да је при ре ђен 6. сеп-
тем бра 1929. го ди не са вр ло про бра ним про гра мом ко ји је на и шао на до-
бар при јем (1929., бр. 22, бр. 356). Пре ма ви је сти ма из мје сних од бо ра, у 
Ста ром Ба ру је 5. но вем бра (ибид., стр. 357) мје сни од бор Гај ре та успје-
шно при ре дио 5. но вем бра сво ју пр ву ака де ми ју и овој ака де ми ји су при-
су ство ва ли углед ни гра ђа ни и чи нов ни ци са сво јим по ро ди ца ма. Ака де-
ми ју је отво рио у 19 ча со ва г. Сма ил бег Омер ба шић, за тим је при ред ба 
от по че ла на кон сви ра ња хим не са про гра мом, игран ком и лу три јом. 

Гај ре тов гла сник у бро ју 1 из 1930. го ди не до но си ви јест да су 
“ро ђен дан Њ. В. Кра ља Алек сан дра I. про сла ви ли пи том ци кон вик та у 
Пле вљу нај све ча ни је...

То га да на у 15 са ти одр жа на је све ча ност у про сто ри ја ма Гај ре то-
ва До ма. На све ча но сти су пи том ци кон вик та ли је по де кла мо ва ли при-
год не па три от ске пје сме, а управ ник кон вик та г. Би о гра дли ја по здра вио 
је го сте и за хва лио им на уве ли ча њу про сла ве. Сви го сти по ну ђе ни су: 
ка хвом, ма ли ном, ра хат-ло ку мом и ци га ре та ма...” (стр. 8). У ис тој ру-
бри ци у бро ју 4 из исте го ди не (стр. 62-63) за би ље жен је апел Мје сног 
од бо ра у Пље вљи ма ви ђе ни јим гра ђа ни ма да се пи том ци ма кон вик та у 
то ку ра ма зан ског по ста по бољ ша хра на. Исте го ди не у бро ју 7 (стр. 151) 
Гла сник до но си ви је сти о но вим по вје ре ни ци ма у Ро жа ју и Под го ри ци. 
Пре ма овом из вје шта ју у Ро жа ју је иза бран за по вје ре ни ка Му ста фа 
Соф тић, се кре тар ше ри јат ског су да, а Ја куп Х. Дре ви ше вић, тр го вац и 
Ах мет Хај да ра гић, трг. пом. за по вје ре ни ке у Под го ри ци. Исте го ди не у 
бро ју 9 (стр. 230) на во ди се да је по ме ну ти по вје ре ник у Ро жа ју г. Му ста-
фа Соф тић из вр шио упис 104 чла на и 13. ма ја одр жао скуп шти ну. Овај 
мје сни од бор је успио да за крат ко ври је ме до би је од ро жај ске оп шти не 
план за по ди за ње Гај ре то вог До ма, ко ји би тре ба ло да се по диг не ис-
кљу чи во од до бро вољ них при ло га. 

Активност културно-просвјетног друштва Гајрет ...



216 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Ин спек ци ју Гај ре то вог ин те р на та у Пље вљи ма пре ма од лу ци 
Глав ног од бо ра 1930. го ди не оба вља ће дво ји ца чла но ва Мје сног од бо ра 
и то: Са ит Су ру лиз и Му ха мед Ха џи смај ло вић (1930, бр. 20, стр. 534). 
По сје та ба на Зет ске ба но ви не Гај ре то вом ин тер на ту у Пље вљи ма за би-
ље же на је ова ко: “14. о. мј. по сје тио је пље ваљ ски Гај ре тов ин тер нат 
Бан Зет ске ба но ви не ђе не рал г. Кр ста Сми ља нић. Г. Бан са сво јом прат-
њом об и шао је и пре гле дао сва одје ље ња ин тер на та ин те ре су ју ћи се за 
рад у ин те р на ту, те се ин те ре со вао о све му, а у учи о ни ца ма го то во са 
сва ким по је ди ним од при сут них пи то ма ца из ми је нио је по не ко ли ко ри-
је чи.” (1930., бр. 22, стр. 567) 

У Из вје шта ју за го ди не 1930-1931. об ја вљен је спи сак пи то ма ца 
Гај ре то вог кон вик та у Пље вљи ма (бр. 13-14, стр. 341). 

При лог 2 Спи сак пи то ма ца Гај ре то вог ин тер на та (1930/31)

По бро ја ни су и мје сни од бо ри и по вје ре ни ци Дру штва (стр. 344-
350), и то:

“БијелоПоље (Мје сни од бор): Му рат Бур џо вић, Јо во Ла за ре-
вић, А. Пан та зи је вић, Му ло Му зу ро вић, Ибра хим До бар џић, М. Ха-
тић, Ћа мил Хо та, Шем су дин Зе че тић, Аба збег Зеј ни ло вић и Алек сан-
дар Цр но је вић.
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Бољаничкаопштина (срез Пле вље) по вје ре ни ци: Мир ко Ми тро-
вић, Осман Ку бур, Ха сан Вла хо вљак, Омер хо џа Хам зић, Ми тар Сто јић, 
Шем со Пла ка ло, Но ви ца Дроб њак, Фер хат Ви на рић, Ибра хим еф. Ми-
ље ви на и Су љо Дељ ко вић.Ђ

Буковачкаопштина (срез Пле вље) по вје ре ни ци: Ха ки бег Бав-
чић, Ка сим Сто враг, Азиз Бав чић, Ја куп Мо че вић, Дер виш еф. Ко жо, 
Еју бег Бав чић, Дер виш Ха џа лић и Ибра хим еф. Шљи во.

Мељачкаопштина (срез Пле вље) по вје ре ни ци: Ју суф еф. Ма шо-
вић, Ша хо Шву ка, Беј то Ку бур, Ај дин Ди здар, Али ја Му хо вић, Х. Ху-
сеин еф. Ха мић.

Плевље (Мје сни од бор): Са ит Су ру лиз, Омер бег Сел ма но вић, 
Шу кри ја Му зу ро вић, Му ха мед Х. Смај ло вић, Осмо Ћа то вић, Бе ћир Љу-
хар, Фе рид Х. Атла гић, Све то мир Та дић, Сеј фи еф. Ше ћер ка дић и Фа ик 
Сел ма но вић.

Подгорица (по вје ре ни ци): Ја куб Дер ви ше вић и Ах мет Хај да ра гић.
СтариБар (Мје сни од бор): Исмаил Омер ба шић, Ја шар Ка ра ђу зе-

вић, Ју суф Ка ци ла, Дер виш Омер ба шић, Мех мед Кр чи ко вић, Мах муд 
Сал ко вић и Ха сан Шла ко вић.

Улцињ (Мје сни од бор): Дер виш Ђо ђић, Џа фо Али бе го вић, Ни-
ко ла Ми ро вић, Ри фат Али бе го вић, Ва со Ђу ра шко вић, Ха сан Љу ца, Ћа-
мил Ну ман бе го вић, Ве ли мир Дре цун, Аго Бу ша тлић и Ри за Са дик.”

Са став Мје сног од бо ра је, пре ма овом Из вје шта ју, у Пла ву остао 
не про ми је њен. У истом из вје шта ју на ве де но је да је од би јен за хтјев за 
отва ра ње жен ског кон вик та у Пље вљи ма, јер би уче ни це мо гле би ти 
при ма не у жен ски ин тер нат у Са ра је ву. По здра вља се са рад ња са Ко лом 
срп ских се ста ра и ини ци ја ти ва да се оства ри и фи нан сиј ска за јед ни ца 
Гај ре та и овог дру штва у ра ду ткач ко-ћи ли мар ске шко ле ка ко би и ин-
вен тар био за јед нич ки. Од би јен је при је длог да се на име на бав ке школ-
ских књи га пи том ци ма пље ваљ ског кон вик та и дру гим си ро ма шним 
уче ни ци ма пље ваљ ске гим на зи је одо бри 4000 ди на ра. Упу ћен је за хтјев 
Глав ном од бо ру да се обра ти Ми ни стар ству про све те у ве зи са по ста-
вље њем јед ног учи те ља му сли ман ске вје ро и спо ви је сти у Пље вљи ма, 
дру гог у се лу Ле вер Та ри и тре ћег у се лу Нам ге (стр. 385-386). 

Пре ма из вје шта ју се кре та ра Мје сног од бо ра у Пље вљи ма (1931., 
бр. 16, стр. 404-407) ко ји је под не сен на мје сној скуп шти ни ана ли зи ра-
на је ак тив ност овог од бо ра то ком 1930. до 30. ју на 1931. го ди не. Ка же 
се да је то ком 1930. го ди не упра ва одр жа ла 19 сјед ни ца, ор га ни зо ва ла те-
фе рич, за ба ву и оби ље жи ла Гај ре тов дан 6. сеп тем бар. Ван ред ном скуп-
шти ном овог од бо ра одр жа ном 27. де цем бра 1930. от по чи ње плод ни ји 
пе риод. Уз на во ђе ње раз ло га ко ји су до ве ли до из о стан ка ор га ни зо ва ња 
анал фа бет ских те ча је ва и обра зо ва ња му зич ких дру жи на, на бро ја ни су 
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оста ли, успје шно ре а ли зо ва ни за да ци, и то: упис око пе де сет чла ни ца, 
чи ме је ство ре на по вољ на осно ва за осни ва ње Жен ског ко ла Гај ре та, 
омо гу ћа ва ње свих по треб них усло ва за фор ми ра је јед ног “до ма ћин ског 
те ча ја” у са рад њи са До мом на род ног здра вља. Као је дан од нај зна чај-
ни јих из во ра при хо да у по ме ну том пе ри о ду спо ми ње се Гај ре то ва ра-
ма зан ска том бо ла, иако се ис ти че да се ра ди о не по вољ ној ха за р дер ској 
по ја ви. Одр жа на су и че ти ри Гај ре то ва ра ма зан ска пре да ва ња, ма да је 
би ло пла ни ра но че тр на ест. По себ но је на пра вљен осврт на пре да ва ње 
Ћа мил бе га Дрн де под на сло вом “Ислам и ал ко хол”. О овом пре да ва њу 
би ће ри је чи и у Гај ре то вом гла сни ку у бро ју 5 из 1931. го ди не, с тим 
што је по да так ов дје до пу њен и са зна је мо да је исти аутор одр жао још 
јед но пре да ва ње, и то под на сло вом “О раз вит ку исла ма”. Ин те ре со ва-
ње је би ло ве ли ко и про сто ри је Гај ре то ве чи та о ни це ис пу ни ло је око 
300 по сје ти ла ца. То ком Ра ма за на ор га ни зо ван је пр ви Гај ре тов и пр ви 
жен ски јав ни ме влуд. Из дво је на је и Гај ре то ва за ба ва по во дом ра ма зан-
ског Бај ра ма, за ко ју су по себ но би ли за слу жни управ ник и пи том ци ин-
тер на та у Пље вљи ма. Ова за ба ва је уто ли ко зна чај ни ја, што је, по пр ви 
пут у Сан џа ку и Пље вљи ма, би ла на ми је ње на и жен ској пу бли ци. Као 
смјер ни це бу ду ћег ра да ис так ну то је сље де ће:

“Да се, у ко ли ко то не би Ми ни стар ство про свје те учи ни ло, отво-
ре анал фа бет ски те ча је ви;

Да се обра зу ју збо ро ви пје вач ки и ви о лин ски;
Да се ко нач но отво ри курс из до ма ћин ства и рад око ћи ли мар ске 

шко ле до вр ши; 
Да се по на шим се ли ма раз ви је што ве ћи рад за Гај рет;
Да се и на да ље ра ди око обра зо ва ња ан ти ал ко хол не по дру жи не 

Гај ре та, бар она ко као и про шлог ра ма за на; 
Да се не про пу сти ни јед на све ча на при ли ка, на ро чи то бај ра ми, 

без Гај ре то вих за ба ва;
Да се пот стрек ну и по мог ну на ши сту ден ти и сред њо школ ци, да 

пре ко школ ских фе ри ја при ре де јед ну за ба ву или бар те фе рич у ко рист 
по ди за ња Гај ре то вог ђач ког до ма у Бе о гра ду;

Да се по ди је ли до 5000 ди на ра по мо ћи си ро ма шним ђа ци ма овд. 
гим на зи је за на бав ку књи га и дру гог школ ског при бо ра;

Да се пот стрек ну ро ди те љи да сву жен ску дје цу, ко ја ове го ди не 
за вр ша ва ју основ ну шко лу, да ду их шко ло ва ти у ов да шњој гим на зи ји, 
ћи ли мар ској или жен ској рад нич кој шко ли и да се њих дви је до три 
од лич ни је по ша љу у ко ји жен ски Гај ре тов ин тер нат за сред ње шко ле, 
на ро чи то учи тељ ску, и они ма си ро ма шни јим ко ји би ов де про ду жи ли 
шко ло ва ње на ба ве књи ге, школ ски при бор, а по све си ро ма шним по не-
што одје ће и обу ће;
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Да се по кло ни на ро чи та бри га дру штве ној књи жни ци, на ба ви још 
бар до дви је хи ља де ди на ра ври јед но сти ли је пих и по уч них књи га, днев-
них и пе ри о дич них ли сто ва.” (стр. 406-407)

Пре ма пи са њу ли ста у бро ју 1 из 1931. го ди не (стр. 20) про сла-
вљен је ро ђен дан “Њег. Вел. Кра ља у Гај ре то вом ин тер на ту у Пле вљу” 
и Дан ује ди ње на, 1. де цем бар, та ко ђе у овом ин тер на ту. У бро ју 3 из 
1931. чи та мо да је на ван ред ној глав ној скуп шти ни Мје сног од бо ра у 
Пље вљи ма 27. де цем бра 1930. иза бра на но ва упра ва Гај ре то ве чи та-
о ни це (стр. 76). Исти број до но си и ви јест о име но ва њу но вог по вје-
ре ни ка у Би је лом По љу (ибид.). Од 26. ја ну а ра до 1. фе бру а ра 1931. 
одр жа на су у про сто ри ја ма Гај ре то ве чи та о ни це у Пље вљи ма три 
пре да ва ња у при су ству око 100 по сје ти ла ца сва ке ве че ри, и то пре да-
ва ња “О вје ри”- ауто ра Ћа мил бе га Дрн де, “Бу ди мо за дру га ри”- ауто ра 
Шућ ра Њу хо ви ћа и “О од го ју дје це”- ауто ра Ибра хи ма Би о гра дли је. 
При ми је ће но је да је ве ћи број пре да ва ња од ло жен по слије Ра ма за на 
(бр. 5, стр. 130). У бро ју 6 из 1931. го ди не са оп ште на је ви јест да је 
Мје сни од бор у Пље вљи ма при ре дио на пр ви дан Бај ра ма за ку ску вој-
ни ци ма ислам ске вје ро и спо ви је сти ов да шњег гар ни зо на (стр. 175). У 
Би је лом По љу је 22. мар та 1931. го ди не, пре ма из вје шта ва њу у бро ју 
8 по ме ну те го ди не (стр. 217), у про сто ри ја ма дру штва Сло га одр жа на 
скуп шти на чла но ва Гај ре та. На скуп шти ни су го во ри ли по вје ре ник 
Му рат Бур џо вић и Или јас До бар џић и пред ло же на је ли ста кан ди да та 
за Мје сни од бор. Исти број (ибид.) пре но си и ви јест да је Глав ни од-
бор на при је длог Мје сног од бо ра у Пље вљи ма по ста вио по вје ре ни ке 
за оп шти не Бу ко вич ку, Бо ља нић ку и Ме љач ку. О ра ду Гај ре то вог од-
бо ра у Ро жа ја ма, од но сно о по ди за њу Гај ре то вог до ма чи та мо у бро ју 
10 из по ме ну те го ди не (стр. 260). Ка же се да је Мје сни од бор осно ван 
у Ро жа ја ма апри ла прет ход не го ди не и да је од мах от по чео да ра ди 
на из град њи скром не згра де за Гај ре тов дом, ко ја би би ла на ми је ње-
на за по зо ри шну са лу, чи та о ни цу и оку пља ње на ро да уоп ште. Згра да 
је до брим ди је лом са гра ђе на од до бро вољ них при ло га гра ђа на, али 
су за ње но до вр ша ва ње нео п ход на до дат на ула га ња. Гај ре тов дан је 
1931. (бр. 16) про сла вљен у Пље вљи ма све ча но и чла но ви дру штва су 
“при су ство ва ли кор по ра тив но то га да на до ви у глав ној џа ми ји, од но-
сно бла го да ре њу у срп ско-пра во слав ној цр кви. По сле то га одр жа на је 
све ча на ака де ми ја у про сто ри ја ма Гај ре то ве чи та о ни це...” (стр. 508). 
У истом бро ју из вје шта ва се о отва ра њу дру гог до ма ћич ког кур са у 
Пље вљи ма и ис ти че се да је “рад до ма ћич ке шко ле за му сли ман ке био 
од ве ли ке ко ри сти...” (стр. 509). За овај курс се би ло при ја ви ло пре ко 
20 уче ни ца и за то је Ми ни стар ству со ци јал не по ли ти ке упу ће на мол ба 
за отва ра ње но вог ци клу са (ибид.). 
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У Из вје шта ју за 1931-1932. (бр. 11-13) го ди ну са оп ште но је да је, 
пре ма при је дло гу Мје сног од бо ра у Пље вљи ма, “Глав ни од бор под у зео 
код над ле жних вла сти ко ра ке да се око 30 учи те ља му сли ма на по раз-
мје сти по му сли ман ским мје сти ма, али тај ко рак, об зи ром на утвр ђе ну 
про свјет ну по ли ти ку - ни је у сви ма слу ча је ви ма мо гао ус пје ти.” (стр. 
177). Осно ван је жен ски мје сни од бор у Пље вљи ма, с тим што чла но ви 
овог жен ског од бо ра ни су и име но ва ни у по себ ном спи ску Гај ре то вих 
од бо ра и по вје ре ни шта ва:

“Плав (Мје сни од бор): То мо Спа со је вић, Ра дош Ра куш, Са лих Ре-
џо вић, Х. Ну шо вић, Ђо ко Јо кић, Ша бан Ре џе по вић и Си мо Ђор ђе вић,

Пљевље (му шки Мје сни од бор): Ћа мил бег Дрн да, Му ха мед Ха-
џи смај ло вић, Ибра хим Би о гра дли ја, Али ја Кер кен, Те о фик Та хир бе го-
вић, Ах мед Ча у ше вић, Саф вет бег Му шо вић, Омер бег Сел ма но вић, Сеј-
фи еф. Ше ћер ка дић и Шућ ро Му зу ро вић,

Пљевље (жен ски Мје сни од бор): 
Подгорица: Саид Му ја џе вић, Му рад По кр клић, Дер виш Ра ма да но-

вић, Смаил Кр нић, Хам за Ке ма ло вић, Бај рам Ко скић, Ах мед Хај да ра гић, 
Ха мид Тур ко вић, Ша ћир Ла че вић и Шу кри ја Бу лић” (стр. 178-185)

Мје сни од бо ри у Би је лом По љу, Ро жа ја ма, Ста ром Ба ру и Ул ци-
њу оста ли су не про ми је ње ни. Пре ма из вје шта ва њу о ра ду Гај ре та на 
прос вје ћи ва њу, од но сно на шко ло ва њу омла ди не спо ми ње се му шки ин-
тер нат у Пље вљи ма кроз ко ји је про шло 35 пи то ма ца под упра вом Ибра-
хи ма Би о гра дли је (ибид. 185). За овај ин тер нат се ка же да је “смје штен 
у ва куф ској згра ди, со лид но гра ђе ној и вр ло при клад ној за ин тер нат ске 
свр хе. Има 11 про сто ри ја, и то: 2 учи о ни це, 2 спа ва о ни це, тр пе за ри ју, 
ку хи њу, смоч ни цу, кан це ла ри ју, те стан управ ни ка са оста лим нуз-про-
сто ри ја ма. У спа ва о ни ца ма су 32 кре ве та.- Пи том ци су про чи та ли 249 
дје ла, а одр жа но је шест пре да ва ња.”( ибид., 187) У на став ку је на ве-
ден спи сак пи то ма ца Гај ре то вог му шког кон вик та у Пље вљи ма( ибид., 
207). На ве де ни су у по себ ној та бе ли ( стр. 216-219) и при хо ди по мје сти-
ма, и то за Би је ло По ље, Пље вља, Под го ри цу и Ста ри Бар. 

У бро ју 1 из 1934. го ди не чи та мо да је у Бе ра на ма све ча но про-
сла вље на Гај ре то ва 30-го ди шњи ца:”Иако Бе ра не по пр ви пут до би ва 
Гај ре то ву по дру жни цу, ипак је је два до че ка ло овај сви ма му сли ма ни ма 
дра ги дан-Гај ре тов 6. септ.-и ис пра ти ло га све ча но” (стр. 26-27). 

У Из вје шта ју Глав ног од бо ра за 1933/34. го ди ну са зна је мо да су 
у кон вик ту у Пље вљи ма (управ ник: Ибра хим Би о гра дли ја; вјер ски вас-
пи тач: Бе ћир Му ло вић) пи том ци под стал ним ље кар ским над зо ром др 
Сло бо да на Пу ри ћа и др Авра ма Бен ве ни сти ја. Кроз кон викт је про шло 
28 пи то ма ца. Сва ке не дје ље одр жа но је јед но пре да ва ње, про сла вље ни 
су сви вјер ски и др жав ни пра зни ци (стр. 150). На во ди се да је ме ђу 
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чла но ви ма Глав ног од бо ра из ван Са ра је ва и Те у фик Та хир бе го вић, по-
сјед ник из Пље ва ља. (стр. 157). За 1933/34. го ди ну од сре ских од бо ра 
спо ми ње се из Цр не Го ре са мо сре ски од бор из Ста рог Ба ра, име но ван 
27. но вем бра 1932. го ди не: “Прет сјед ник Дер виш Омер ба шић, под прет-
сјед ник Бла жо Ђу ра но вић, се кре тар Ја шар Ка ра ђу зо вић; од бо р ни ци: 
Мах мут За га њор, Бе ћо Бог зић, Са ит Хам зић, Џа фо Али бе го вић, Љу бо 
Бу ла то вић, Сте ван По по вић, Та хир Ча прић, Му јо Ал ко вић” (стр. 160). 
Ме ђу тим, при мје ћу је се да “Глав ни од бор мо ра да кон ста ту је, да је ова 
уста но ва под ба ци ла, па се сто га на ме ће по тре ба да ово пи та ње озбиљ но 
ра смо три мо” (ибид., стр. 159). Што се ти че ра да мје сних од бо ра, ис ти че 
се да је рад ве ћи не за до во ља ва ју ћи и да је Глав ни од бор био за вео за све 
је ди ни це по пу ња ва ње мје сеч них из вје шта ја. Ме ђу тим, због не ак тив но-
сти раз ри је ше ни су мје сни од бо ри у Би је лом По љу и Пље вљи ма, и у 
Пље вљи ма је по ста вљен по вје ре ник (ибид., стр. 161). Са став мје сних 
од бо ра у Бе ра на ма, Пла ву, Под го ри ци, Ста ри Бар, Ул цињ за 1933/34. го-
ди ни и број чла но ва (осим за Ста ри Бар) би ли би сље де ћи: 

Активност културно-просвјетног друштва Гајрет ...

При лог 3 Спи сак пи то ма ца Гај ре то вог ин тер на та (1931/32)
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“Беране: Ха џи о ме ро вић Осман, По по вић То дор, Рам ху со вић Хам-
ди ја, Зе ко вић Не џиб, Гар че вић Ју нуз, Ву ја ше вић Сте ван, Зеј ни ло вић Ибра-
хим, Соф тић Ра шид, Пр ше вић Стан ко и Ме ђе до вић Бе дри ја (85 чла но ва).

Плав: Ре џе па гић Ху се јин Му рад, Ра куш Ра дош, Ре џо вић Са лих, 
Ме ку ле вић Сма јил, Бе гле ро вић Ша бан, Ђор ђе вић Си мо (39 чла но ва).

Подгорица: Ди ва но вић Али ја, Му ја џе вић Са јид, Шар кић Те у фик, 
Кр нић Смаил, По кр лић Му рат, Ће ма ло вић Хам за, Ша ба на џо вић Шеф-
кет, Би бе зић Му ста фа, Бе шлић Ка плон, Гра ђе вић Шу кри ја (144 чла на)

СтариБар: Омер ба шић Дер виш, Ше хо вић Ре џо, Ка ра ђу зо вић Ја-
шар, Кр чи ко вић Ја шар, Рат ко вић Вла до, За га њо ра Мах муд, Бег зић Бе-
ћо, Ка ра ђу зо вић Хф. Ху сеин, Шла ко вић Ха сан и Ка цил Ју суф 

Улцињ: Муф тић Шеф ки ја, Ха џи Му ла Ха мид, Ла ти фо вић Мех-
мед, Али бе го вић Су леј ман бег, Ву ки че вић Ми лан, Бу зу ко вић Х. Аб ду-
лах, Ре сул бе го вић Али ја, На ме так Му ха мед и Шур ла Ху со (50 чла но-
ва)” (ибид., стр. 162- 166). 

У на став ку (стр. 171) на ве ден је спи сак Гај ре то вог му шког кон-
вик та у Пље вљи ма и при хо ди по мје сти ма (ибид., стр. 191-194). За ни-
мљи во је при ми је ти ти из овог и дру гих спи ско ва да пи том ци пље ваљ-
ског кон вик та ни су са мо из Пље ва ља и око ли не, већ из раз ли чи тих кра-
је ва углав ном Бо сне и Хер це го ви не, Цр не Го ре и Ср би је.

При лог 4 Спи сак пи то ма ца Гај ре то вог ин тер на та (1933/34)
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Гај ре тов гла сник из 1940. го ди не (бр. 3, стр. 58) до но си чла нак о 
Гај ре то вој чи та о ни ци у Пље вљи ма. О овој чи та о ни ци пи ше да је “цен-
тар Гај ре то ва ра да и кул тур но стје ци ште пље ваљ ских му сли ма на. Ње ни 
чла но ви иде о ло шки су нај свје сни ји, а ор га ни за ци о но нај спрем ни ји, та-
ко да би им у том по гле ду мо гли за ви дје ти му сли ма ни из мно го ве ћих 
мје ста и кул тур них цен та ра не са мо Сан џа ка, не го и Бо сне... Гај ре то ва 
чи та о ни ца во ди бри гу о шко ло ва њу гим на зиј ске омла ди не из Пље ва ља. 
Она на ба вља уче ни ци ма школ ске књи ге, ста ра се око упи са у шко лу, 
јед ном ри јеч ју во ди мак си мум бри ге о омла ди ни при спје лој за шко лу” 
(стр.58). У опи су ове чи та о ни це се да ље ка же: “Чи та о нич ке про сто ри је 
су за вид не. То је у пра вом сми слу чи та о ни ца. Она је си гур но по нај љеп-
ша Гај ре то ва чи та о ни ца уоп ште. Снаб дје ве на је мно гим ча со пи си ма и 
но ви на ма...” (ибид.) У овој чи та о ни ци је ор га ни зо ва но ра ди ла ди ле тант-
ска сек ци ја, там бу ра шки ор ке стар, по сје до ва ла је све што је по треб но за 
ор га ни зо ва ње за ба ва, рас по ла га ла со лид ном би бли о те ком. Би ла је при-
лич но по сје ће на, та ко да аутор члан ка у Гај ре то вом гла сни ку при мје-
ћу је: “Из Гај ре то ве чи та о ни це про из ла зе све кул тур не и ху ма не ак ци је 
пље ваљ ских му сли ма на. Она је ог њи ште на ко ме се сва ки му сли ман и 
при ја тељ Гај ре та уоп ште мо же огри ја ти. Она је из вор све га до брог, ли-
је пог и по хвал ног” (ибид.). У ис тој ру бри ци је по све ће на па жња ра ду 
Мје сног од бо ра у Пље вљи ма. Овај од бор ор га ни зо вао је у про те клом 
пе ри о ду сље де ћа пре да ва ња:

“г. Су леј ман Ше ха гић, ст. фил.: ‘Кул тур но-со ци јал ни про бле ми на-
ших му сли ма на’;

г. Др. Са лих Муф тић, ље кар: ‘О штет ном деј ству и су зби ја њу ал ко-
хо ла’, као и ‘О ве не рич ним и дру гим со ци јал ним бо ле сти ма’;

г. Аб ду лах Аза ба гић, шер. суд.: ‘О зна ча ју Хиџ ре та и му сли ман ске 
Но ве го ди не за му сли ма не’”(ибид., стр. 59).

На по ми ње се да је до го во ре но да се пре да ва ња ре дов но др же 
сва ких пет на ест да на. Овај од бор је при ре дио пoво дом Кур бан бај ра ма 
за ба ву ко ју су из ве ли чла но ви и чла ни це ди ле тант ске сек ци је. До чек 
“Му сли ман ске но ве го ди не” при ре ђен је 8. фе бру а ра. Обо га ће на је и 
Гај ре то ва би бли о те ка са пре ко 200 књи га ку пље них у Бе о гра ду. Ис ти че 
се да Гај ре то ва чи та о ни ца при ма све днев не ли сто ве, све му сли ман ске 
пу бли ка ци је, има свој ра дио апа рат, осно ва на је и би бли о те ка ђач ких уџ-
бе ни ка ко ји се раз дје љу ју си ро ма шним ђа ци ма. Овај од бор упи сао је о 
свом тро шку де се то ро дје це у Пље ваљ ску гим на зи ју (ибид., стр. 59).

Број 7-9 из 1940 по све ћен је Из вје шта ју Глав ног од бо ра Гај ре та 
за го ди ну 1939-1940.. У овом из вје шта ју чи та мо да је до 24. ју на 1940. 
го ди не у Гај ре то вој чи та о ни ци у Пље вљи ма одр жа но де сет пре да ва ња, 
од ко јих смо три у прет ход ном тек сту по ме ну ли. У на став ку је об ја вљен 
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спи сак пи то ма ца Гај ре то вог ин тер на та, та ко ђе у Пље вљи ма. Ме ђу ак-
тив ним мје сним од бо ри ма у 1939-40. го ди ни убро ја ни су од бо ри у Би је-
лом По љу, Пље вљи ма и Под го ри ци. Као не ак тив ни озна че ни су од бо ри 
у Пла ву, Ро жа ја ма и Ул ци њу (ибид., стр. 142). У из вје шта ју о ра ду Гај ре-
то вих ин тер на та опи са ни су рад и при ли ке Гај ре то вог кон вик та у Пље-
вљи ма. У школ ској 1939/40. го ди ни управ ник и вас пи тач је био Аб ду ла-
хо вић Аб ду се лам, рас по ре ђен на рад у Гај ре ту од стра не Ми ни стар ства 
про свје те, с тим што је био осло бо ђен ра да у раз ре ду. Уле ма-меџ лис ни-
је по ста вио вјер ског вас пи та ча у овом ин тер на ту. Кроз ин тер нат је про-
шло 29 пи то ма ца, али их је на кра ју го ди не би ло 25. Пре ма опи су, згра да 
у ко јој је смје штен вла сни штво је Ва ку фа, мо же да при ми 30 пи то ма ца 
и рас по ла же са 11 одје ље ња- 2 учи о ни це, 1 спа ва о ни цом, 1 тр пе за ри-
јом, ку хи њом, смоч ни цом, бол ни цом, со бом за мо ли тву, кан це ла ри јом и 
станом управ ни ка и оста ле нус про сто ри је. Ка же се да при ин тер на ту по-
сто ји ли те рар на дру жи на под на зи вом “Гај ре тов под мла дак”, осно ва на 
то ком школ ске 1932/33. го ди не. Од при ку пље не чла на ри не до пу ње на је 
ин тер нат ска би бли о те ка са 25 књи га. Ли те рар на дру жи на ор га ни зо ва ла 
је 11 оку пља ња, на ко ји ма су одр жа на сље де ћа пре да ва ња: “Му јо вић Му-
јо: ‘Гај ре тов рад на кул тур ном и про свјет ном по ди за њу ју го сло вен ских 
му сли ма на’; Си јер чић Ну ри ја: ‘Гор ски цар од Св. Ра ич ко ви ћа’, ре фе рат; 
Бр бо вић Му јо: ‘Алек са Шан тић’ при каз; Зла та нић Ба хри ја: ‘При каз на 
дје ло Ти то Дор цић’; Бр бо вић Му јо: ‘О по стан ку зе мље’; Бр бо вић Му јо: 
‘Еди сон’; Шла ко вић Аб ду лах: ‘На ше се ло по на шим при по ви јет ка ма’; 
Бр бо вић Му јо: ‘На ша књи жев ност у II по ло ви ни XIX ви је ка’; Зла та нић 
Ба хри ја: ‘Ве ли ка дје ла зах ти је ва ју ве ли ке жр тве’; Ли мић Дра го љуб: 
‘Раз вој на род не по е зи је’” (ибид., 151) 

Сл. 2 Пи том ци Гај ре то вог ин тер на та у Пље вљи ма (1939/40)
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Што се Гај ре то вих про свјет них ак ци ја ти че, у по ме ну том Из вје-
шта ју се би ље жи да је Мје сни од бор Гај ре та у Под го ри ци, под ру ко-
вод ством су ди је Са ди ка Ђур бу зо ви ћа “ор га ни зо вао анал фа бет ски те чај, 
ко ји је тра јао од 1. ок то бра до 12. но вем бра 1939. г.. У те ча ју је на у чи ло 
чи та ти и пи са ти 25 чла но ва, од ко је га су бро ја њих 10 у го ди на ма од 30-
50 ста ро сти...По ред овог ра да, од бор је ор га ни зо вао ком пле тан там бу ра-
шки ор ке стар од 11 чла но ва, као и му шки пје вач ки хор од 40 чла но ва 
под вод ством г. Ми ла Вла ји на, ком по зи то ра, та ко ђер и мје шо ви ти збор 
од 30 чла но ва” (ибид., стр. 161) 

У Гај ре то вом гла сни ку у бро ју 12 из 1940. го ди не чи та мо и ви јест 
о ор га ни зо ва њу љет њег ђач ког те ча ја у Под го ри ци у пе ри ду од 1. ју ла до 
24. ав гу ста и ис ти че да “од 15 уче ни ка ко ли ко се спре ма ло у те ча ју, 14 их 
је по ло жи ло по прав не ис пи те, а све га је дан по на вља раз ред” (стр. 60)
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Ана ли за дје ло ва ња кул тур но-про свјет ног дру штва Гај рет на те-
ри то ри ји Цр не Го ре у пе ри о ду 1922-1941. го ди на ни ка ко се не сво ди 
са мо на уви де у пи са ње ли ста Гај рет, али је пред ста вља ње ових аутен-
тич них по да та ка не спор но до при нос ства ра њу и сре ђи ва њу осно ве за 
да ља и ши ра ис тра жи ва ња. Овим на шим ра дом на сто ја ли смо да по мог-
не мо ре кон струк ци ју оног сег мен та ра да Дру штва, ко ји је, и по ред по-
ку ша ја ма ни пу ли са ња у по ли тич ке свр хе, ис пу ња вао ње го ву у осно ви 
кон струк тив ну уло гу, без на ци о нал не и вјер ске ис кљу чи во сти, у прег-
ну ћу ка кул тур ној отво ре но сти, и на тај на чин са рад њи, по ве зи ва њу и 
збли жа ва њу. 


